

Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

A fascizmus és a magyarországi ébredés

A liberális sajtó kénytelen-kelletlen elismeri azt a hatalmas lendületet, mellyel az olasz fascisták az olasz nemzeti állam biztosítására siettek s nem tagadja annak nagy politikai jelentőségét sem, csupán arra szorítkozik, hogy megnyugvással megállapítsa: a fascizmus tisztára nemzeti érvényesülést szolgál és annak semmiféle antiszemita tendenciája nincs. A fascista iránynak ez a hangsúlyozása és aláhúzása bizonyos figyelmeztetés akar lenni a magyar ébredőknek, akik számtalan esetben adtak kifejezést a fascisták iránt érzett rokonszenvüknek.

Megnyugtathatjuk a liberális lapokat, e két mozgalom végső eredője egy és ugyanaz: a törhetetlen nemzeti érzés. A fascisták éppen úgy, mint az ébredők csupán és kizárólag a nemzeti érvényesülést tüzték ki célul maguk elé. Ennek alapján ellenségük mindenki, aki a nemzeti és faji kibontakozás útjában áll, nevezék azt akár liberálisnak, akár szabadkőművességnek, akár dekadenciának, internacionalizmusnak, vagy pedig zsidóságnak.

Ha Magyarországon nem a zsidóság képviselné az internacionalis és nemzetellenes áramlatokat, egészen bizonyos, hogy az ébredők programja nem lenne egyuttal antiszemita program is.

Olaszországban meglehetősen más a helyzet. Az olasz nemzetre nem nehezedik oly fojtogató sullyal a zsidóság s éppen ezért az olasz nép nem a zsidóságban látja nemzeti életének leghatalmasabb akadályát. Ha Olaszország társadalmi, gazdasági és politikai tagozódása ugyanaz lenne, mint Magyarorszáé, akkor egészen bizonyos, hogy a fascista mozgalom éppen úgy a zsidóság ellen irányulna, mint ahogyan a magyar ébredők iránya. A kapcsolat tehát e két szervezet között egészen közelálló, mert az indító rugók és a cél teljesen megegyeznek mind a két

társadalmi iránynál. Magyarországon zsidók vezették és vezetik a kommunista, szociáldemokrata és októbriista mozgalmakat, másrésztől ők az urai a bankhatalomnak, a magyar föld legnagyobb részének, ipar-
nak, kereskedelemnek és a nagy

tőkét reprezentáló vállalkozásoknak. A zsidóság e kettős szerepe közül mindig azt tolja előtérbe, amely pillanatnyilag rövidebb utat jelent a végső cél elérésére. Támadták a nyugatmagyarországi felkelőket, mikor azok vérüket ontották az

ország egy darabjéért, nehogy besz legyen a tőzsdén. Támadták a valuta stabilizálására szolgáló devizaközpontot, mert veszélyeztette a valutaüzletek milliós hasznát. Támadták a földreformot, mert némileg gátat vet a zsidóság földbeli gyarapodásának. Három esztendő óta egyebet sem láttunk, minthogy akár jobb-, akár balszáron áll is ez a faj, mindig internacionalizmusra tör.

Ezért ellensége a magyar fajnak a zsidóság, mely a politikában állandóan radikális, a nemzetgazdaságban pedig konzervatív eszközökkel tör az internacionalizmus felé. Mi magyarok és velünk együtt minden más nemzeti alapon álló nép éppen megfordított politikát igyekezünk fajunk életének biztosítása végett folytatni, mi ragaszkodunk a hagyományok politikájához, de célunk a nemzeti társadalom életének gazdasági biztosítása. Mi ragaszkodunk pld. a főrendiházhoz, de ugyanakkor egyik fő célunk, hogy minél több magyar embert földhöz juttassunk. Mi sok kis birtokost akarunk látni, a zsidóság csak nagybirtokot akar szerezni. Mi ragaszkodunk nemzeti hagyományainkhoz és a fennálló társadalmi rendhez, mely a nemzet fennállását egyedül biztosítja, a zsidóság internacionalis jelszavakkal forradalomra törekszik.

Minden ponton, ahol mi a nemzeti fejlődést akarjuk előbbre vinni, tehát akár gazdasági, akár politikai, akár társadalmi téren, a zsidóság ellenállásába ütközünk. Ez az oka annak, hogy a magyar ébredés életéig mindig a zsidóság érzi. Az ébredőeszme nem úgy fejlődött ki, hogy először kijelölték az ellenséget és aztán tüzték ki a célt, mint ahogy ezt a liberális lapok állandóan feltüntetik, hanem a kitűzött cél felé való törekvés ütközik bele az ellenségbe. Hogy ez Magyarországon véletlenül éppen a zsidóság, Olaszországban pedig más internacionalis szervezetek, az egyáltalán nem igazolása annak, hogy e két mozgalom végső eredetében nem egy töről fakadt volna.

A lakásügy rendezésére újabb törvényjavaslatot készített a népjóléti miniszter

A pénteki minisztertanács tárgyalta a nemzetgyűlés elé kerülő javaslatokat

Budapest, nov. 3.

A ma délutáni minisztertanács állapítja meg a nemzetgyűlés őszi és tavaszi munkarendjét. A népjóléti miniszteriumban a lakásügy rendezéséről, a munkásbiztosító intézetekről és a gyermekvédelemről fontos törvénytervezetet készítettek el. Mindezeket ma le is tárgyalja a minisztertanács. Letárgyalás után törvényjavaslat formájában a nemzetgyűlés elé kerülnek a tervezetek.

Románia csak akkor szerel le, ha Oroszország formálisan lemond Besszarábiáról

Bukarest, nov. 3.

A „Lupta” jelentése szerint Duca külügyminiszter képviseli Romániát a keleti konferencián.

Duca kijelentette, hogy a moszkvai leszerelési konferencia dolgában nincs változás. Románia közölte a szovjetkormánygal azokat a feltételeket, melyek mellett a konferencián részt vehetne, Oroszország még nem felelt erre. Románia csak úgy vehet részt a leszerelési konferencián, ha Oroszország elfogadja a közölt feltételeket.

Bukarest, nov. 3.

A leszerelési konferenciát, amelyet november hó 3-án kellett volna megtartani Moszkvában, elhalasztották. Mostansig a román kormány nem adta hozzájárulását a konferencián való részvételhez.

Ertesülésiünk szerint a román kormány csak akkor látná az Oroszországgal való leszerelési egyezményt kellően biztosítottak, ha Oroszország előzetesen formálisan elismerne Romániának Besszarábiával való egyesülését és a Dnyeszterről nyugatra eső vidékekre vonatkozó minden területi igényéről lemondana.

Mayor volt miniszter római útja

Budapest, nov. 3. Mayer volt miniszter hazaérkezett Rómából. Meghatalmazott miniszteri minőségben hosszabb ideig tartózkodott Rómában, hogy ott a nemzetközi mezőgazdasági intézettel való magyar kapcsolatot felelevenítse.

Új földbirtokmegváltás

Budapest, nov. 3. Az Országos Földbirtokrendező-bizottság herceg Monte-Nuevo faluhidvégi birtokából 111 holdat, szabadhegyi birtokából pedig 65 holdat váltott meg a községek lakói számára.

A szultán elszánta magát a lemondásra

Páris, nov. 3. A Rádió ügynökség konstantinápolyi táviratot közöl, amely azt tartalmazza, hogy a szultán az angorai nemzetgyűlés határozata következtében elszánta magát a lemondásra. Tekintélyes azoknak a száma, akik szeretnék, ha a szultánt törvényes örököse, Abdul Medsid követné a trónon.

Szarvas képviselője belépett az egységspártba

Budapest, november 3. Borgulya szarvasi képviselő átlépett az egységspártba. Eddig a 48-as kisgazda párt tagja volt.

Vass József miniszter nyilatkozata a Horthyakció szervezetéről

Budapest, nov. 3. Tegnap az a hír terjedt el a Horthy kormányzó által kezdeményezett nyomorenyhitő akcióval kapcsolatban, hogy az akció intézését ketté osztották. Erre vonatkozóan ma munkatársunk megkérdezte Vass József minisztert, aki a következőkben nyilatkozott: Az inség enyhítésére két külön akció indult meg. A fővárosi inségakció fedezete már biztosítva volt akkor, amikor a Horthy-akció megindult. Az akció egyik része a munkanélkül való agrárretek felsegítésével foglalkozik s a minisztérium hatáskörébe tartozik. A másik rész, amely a fővárost és környékét, továbbá a szociális irányu nyomort enyhíti, a kormányzó fővédnöksége alatt a népjóléti minisztérium hatáskörébe tartozik. A Horthy-akció a vidéken az adminisztratív tervekre támaszkodva, már teljesen ki van építve. Az ide bekapcsolódó vidéki városok úgy, mint a budapesti kerületek, a legmesszebbmenő módon arra törek-szenek, hogy igénybevegyék a szociális téren követendő karitatív segítő munkákat.

Tárgyalták az oláh parlamentben Szilágyi Lajos beszédét

Bukarest, nov. 3. Szilágyi Lajos beszéde és a nagy port vert vízum ügy miatt a vihar a legjavában folyik a bukaresti parlamentben. Duca külügyminisztert az interpellációk egész sora rohamozta meg, amelyekre olyan burkoltan válaszolt, hogy válasza a román és a magyar diplomácia viszonyára igen mérge-sítőleg hathat.

E viszony kedvezőtlenebbé fordulását nagymértékben előmozdíthatja az a körülmény, hogy a kamarában ugyancsak nem válogatták meg szavaikat azok a képviselők, akik Szilágyi felszólalása miatt a magyar kormány akcióját szeretnék felfedezni. A másik része a képviselőknek az és a magyarság felszólalásának azt hangoztatja, hogy a magyarság Erdélyben a határokon túli biztatások miatt ellenséges érzülettel viseltetik a koronás fő iránt.

A francia nacionalisták is erélyes eljárást követelnek a szocialisták ellen

Páris, nov. 3. A francia nacionalisták erősebb eljárást követelnek a szocialistákkal szemben. A fascisták uralomra jutása a francia nacionalista köröket a szocialisták ellen folytatott küzdelmükben rendkívül megerősítették. A francia hazafiak most erélyes eljárást követelnek a szocialista törekvések ellen.

Elkészült a második Szimplon-alagút

Róma, nov. 3. Elkészült a második Szimplon-alagút, Európának ez a legfontosabb összekötő vonala, sok munka és sok költség igénybevételevel. Az alagút Olaszországot Svájjal és Svájcra keresztül Franciaországgal köti össze. A régi Simplon-alagút nem volt már elegendő az óriási forgalom lebonyolítására.

Rablóvilág Oláhországban

A regátblol rablók szekeret is lopnak a rablott holmi elszállítására

Bukarest, november 3.

A napokban Loma községet husz katonai fegyverekkel és revorerekkel felfegyverzett bandita támadta meg. A banditák először a községházát szállták meg, ahol a bírót és a szolgát találták. Azt követelték, hogy a pénztárszekerény kulcsát adják át. A bíró kijelentette, hogy otthon felejtette. Erre egy csapfuróval lyukat furtak a pénztárszekerénybe s aztán szénsavval kinyitották a szekrényt, melyből 28.312 lei közpénzt elloptak. Aztán a bírót és a szolgát megkötözték és az iskolába mentek.

Az iskolába érve a tanítót úgy fejbeütötték, hogy elájult, majd elvették tőle fizetését, melyet aznap veit fel és különböző tárgyakat, 4315 lei értékben.

Innen a boltba mentek s cukrot, teát s egy nagy üveg pálinkát loptak, 3163 lei értékben. Végül egy paraszttól szekeret loptak, arra felrakták a lopott tárgyakat és eltűntek.

Több mint 60 százalékkal emelték az áramszolgáltatási díjakat

Pénteken délelőt fél 11 órakor tartotta a városi villamosművek igazgatósága dr. Berthóly István polgármester elnöksége alatt ülését, melyen november hó 1-től kezdve a következő új áramszolgáltatási díjakat állapították meg:

Rendes fogyasztókat, hektóóránként 6 koronáról 10 koronára, kávéházak és vendéglőkét 8 koronáról 13 koronára, kis motorüzemekét 3 koronáról 4-5 koronára, városi tisztviselőket 2-20 koronáról 3-5 koronára. Az általános világításnál 50 százalékkal, az árammérő kölcsön-díjat ugyancsak 50 százalékkal emelték fel.

Egy waggon fának három helyen való felvágása 3500, fél waggon 2100 korona. Egy waggon fának négy helyen való felvágása 4300, fél waggon 2600 korona.

Mindenki méltányosnak találta a mai viszonyok között egy bizonyos arányú emelés lehetőségét, de arra azonban senki sem volt elkészülve, hogy egyszerre hetven százalékkal emeljék az árakat. Bármennyire is hangoztatja a telepítségát, hogy a kiadás költségei rohamlép-tekben haladnak, még sem találjuk szükségesnek, hogy egyszerre ilyen nagyarányú emeléssel terheljék meg a lakosságot. Igaz, hogy ez óránként nem olyan sok, de egész hónapon vagy éven keresztül mégis sokra megy. Azt az érvelést pedig, hogy a petroléumvilágítás még drágább, nem lehet felhozni, mert akkor minek villanytelep, ha abból semmi előnyünk nincs. Ujabbban minden hónapban van emelés, ha pedig minden egyes alkalommal ilyen arányban emelnek, akkor igazán az kibírhatatlan lesz és könnyen megtörténik, hogy magára marad a telep és inkább sötétségben lesznek az emberek, mintsem olyan méregdrága áramot használnak.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában!
Amen.”

Felhívás a Békéscsabai Népfőiskolai tanfolyamon való részvételre

A Békéscsabai Népfőiskolai tanfolyam előkészítő munkálatai serényen folynak. A megnyilvánult érdeklődésre való tekintettel a Népfőiskola vezetősége szélesebb körre is kiterjeszti az intézmény munkásságát s bevonja abba a kereskedő és iparos ifjuságot is. A Népfőiskola, mint az iskolán kívüli oktatás egyik legmagasabb és legrendszeresebb szervezete korszerű tudományt népszerű formában, de bizonyos magasabb színvonalon nyújt hallgatóinak, még pedig teljesen ingyen.

A Kisgazdák Egyesülete, mint jelentettük is, már lelkesen felkarolta e nagyraihivatott intézményt s ifjabb tagjai közül máris sokan jelentkeztek a tanfolyamra.

Hasonló támogatás iránt megkereste a tanfolyami vezetősége a Kereskedelmi Csarnokot és az Ipartestületet is s amennyiben a kereskedő és iparos társadalom részéről is megfelelő érdeklődés nyilvánul, a Népfőiskola vezetősége a mezőgazdasági irány mellett a kereskedelmi és ipari ismeretek tanításáról is gondoskodni fog.

A Népfőiskola ünnepélyes keretek között e hó 11-én fog megnyitni a város háza nagytermében. Jelentkezéseket a Kisgazdák Egyesületében, a Kereskedelmi Csarnokban, az Ipartestületben s a három helyi lap szerkesztőségében csak e hó 8-ig fogadnak el. A tanfolyamra jelentkezhet minden iskolaköteles koron túl levő felnőtt egyén.

Mi van ma?

1922. nov. 4., szombat

R. k.: Bor. Károly. Prot.: Károly.

Napkelte 6 óra 48 perckor,

nyugta 16 óra 38 perckor. (4-38)

Holdkelte 16 óra 48 perckor (d. u.),

nyugta 6 óra 15 perckor (éjjel.)

Délelőtt fél 11 órakor a nyomorenyhitő bizottság ülése.

Délután 6 órakor a Kereskedelmi Csarnok választmányi ülése.

Este fél 7 és fél 9 órakor mozielőadás a Városi Mozgóban.

A halottak napjai gyűjtés eredménye

Közel 40,000 korona a tüdővészéseknek

A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület békéscsabai fiókja, mint minden esztendőben, ez idén is gyűjtést rendezett a szegénysorsu tüdőbetegek segítésére.

A gyűjtés előkészítését és rendezését illetőleg nem nagy buzgóság mutatkozott. A máskor olyan fáradhatatlan hölgyek közül az idén csak Korossy Anna, Súlyomy Lipótné és özv. Rohay Jánosné vették ki részüket a munkából. (Rohayné — mint eddig minden évben — ezuttal is a katolikus leányok lelkes gárdájával szorgoskodott a gyűjtés körül.) De amit a jótékonyásban már megfáradt hölgyek elmulasztottak, azt kipótolták a „Csaba” cserkészek. Ezek a minden nemes munkára örömmel siető ifjak egész odaadással teljesítették szép kötelességüket.

A cserkészek már a délelőt (november 1.) folyamán feltűntek a róm. kath. templomban s a forgalmasabb temetők kapujában, délután pedig már egy órakor ott voltak minden temető előtt, hogy összegyűjtsék azokat a filléreket, amelyeket a könyörűlő szeretet hozott el a szenvedő, tüdővész, szegény embereknek.

A cserkésziük igyekezetének gazdag gyümölcse lett. A közönség szívesen áldozott a nemes célra s bizony nem igen akad ember, aki legalább néhány koronát ne tett volna a cserkészek urnájába.

Igy érthető, hogy az eredmény minden eddigi gyűjtésnél jóval nagyobb. A Szarvasi-uti róm. kath. temető előtt, hol a „Csaba” cserkészek I. örs és özv. Rohay Jánosné gyűjtött a katolikus leányokkal, összegyűlt 5264 K, a vasut melletti evang. temetőben (II. örs gyűjtése) 6497 K, a Széchenyi-ligeti róm. kath. temető előtt (III. örs gyűjtése) 6453 K, a Hősök temetőjében (IV. és I. örs gyűjtése) 7326 K, a róm. kath. templom, a bogárházi s kastélyi temetők előtt 7357 K, a Berényi-uti evang. temetőben 3608 K. Ezenkívül néhai Seiler Elek emlékére küldetett 1500 K, úgyhogy az egybegyűlt adományok főösszege 38005 K.

A begyűlt összeget a békéscsabai szegénysorsu tüdővészések segítésére fordítja a vezetőség.

Mi a magunk részéről csak örömmel állapítjuk meg, hogy népünkben nem vészett még ki az áldozatkész-ség. Ne is vesszen ki soha, mert addig lehet csak köztünk boldogság, míg él az emberek szívében könyörűlet a szenvedők iránt.

Lakást

keres magántisztviselő, lehetőleg 2-3 szobásat. Ár mellékes. Olm a kiadóhivatalban.

Levél a szerkesztőséghez

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A vasárnapi teljes munkaszünet feletti hírlapi polemiahoz nekem az az észrevétel, hogy a mai állapot mellett igazuk van a kereskedőknek is, a kiscgazdáknak is — az állapot tehát nem kielégítő, mert a hétköznapokon dolgozó napibéreseket, úgy a mezőit, mint az ipari munkásokat és az irodában dolgozó napidíjasokat is, foglalkozásuk befejezte után este már zárva találják az üzleteket és nélkülözni kénytelenek oly dolgokat, melyeket csak személyesen vásárolhatnak be.

S kulturálmunkák — hol a zsidóság még nem uralkodik annyira, mint nálunk — ezen úgy segítenek, hogy az üzleteket a hét utolsó napján, szombaton este 9 óráig tartják nyitva s másnap egész nap mindenki pihenhet és imádkozhat istenét, kitől erőt nyerhet a következő hét fáradaimaihoz. Miért nem tudjuk mi is ezt megcsinálni?

Egy ébredő magyar.

HIREK

— **A vármegyei közigazgatási bizottság ülése.** Békésvármegyei közigazgatási bizottsága havi rendes közgyűlést e hó 13-án, hétfőn fogja megtartani a vármegyeháza széktermében.

— **Korlátozzák a vasuti forgalmat.** Jelentettük már a lapunk pénteki számában, hogy a szénhiányra való tekintettel a MÁV. igazgatósága a vasuti forgalom korlátozását határozta el. A korlátozás 8 napi időtartalomra f. hó 5-től 12-ig tart. Bővebb tájékoztatás végett közöljük, hogy a korlátozással kapcsolatban nem közlekedik a Budapest-Békéscsaba vonalon: a Budapestről 13:25 (1:25) órákor induló 614 sz. és Békéscsabára 21:05 (9:05) órákor érkező személyvonat, a Békéscsabáról 4:00 órákor induló 611 sz. és Budapestre 11:30 órákor érkező személyvonat, a Békéscsabáról 23:31 (11:31) órákor induló 615 sz. és Budapestre 6:40 órákor érkező személyvonat, a Budapestről 21:30 (9:30) órákor induló 616 sz. és Békéscsabára 3:30 órákor érkező személyvonat. A Szeged-Békéscsaba vonalon: a Békéscsabáról 3:50 órákor induló 5002. sz. és Szegedre 10:55 órákor érkező gyorsvonat és a Szegedről 20:24 (8:24) órákor induló 5001. sz. és Békéscsabára 23:13 (11:13) órákor érkező gyorsvonat.

— **Uj gazdasági vasutvonal Ujkigyós és Ókigyós között.** Gróf Wenckheim József uradalma az ókigyósi állomáshoz csatlakozó gazdasági vasutból kiágazólag az államvasut Ujkigyósi állomásához egy keskenyvágányú lóvasutat létesített és emellett egy rendes vágányú rakodó vágányt.

— **A muzeumi bizottságának ülése.** A muzeumi bizottság f. hó 11-én délután 3 órákor ülést tart.

Bányarobbanás Lupényban

Hét megszenesedett holttestet húztak ki az Ilona-tárnából. Dinamitrobbanás folytán történt a szerencsétlenség

Petrozsény, nov. 3.

A májusi szomorú emlékű lupényi bányakatasztrófa tegnap délután megismétlődött. Csupán annyit tudunk egyelőre, hogy az újabb szerencsétlenségnek eddig hét halottja van. A rettenetes katasztrófa pillanataiban nagy pánik keletkezett, amely még 24 óra múlva sem ült el teljesen, így még megközelítőleg sem lehet képet alkotni a szerencsétlenség igazi méreteiről.

A katasztrófa tegnap délután a nagykiterjedésű Ilona-tárnában történt.

Több száz munkás dolgozott a tárnában, ahol a széntömböket dinamitpatronnal robbantották. Közben az egyik munkás

a dinamitpatronra ráütött,

— **Az orosházaiak a menetrend megváltoztatásáért.** Az orosházai Ipartestületi és Kereskedelmi Kör a kereskedelmi minisztertől a Szentos—Oroszáza és a Mezőhegyes—Oroszáza közötti vonalon a menetrend megváltoztatását kérte. A miniszter a kérelmet megtagadta, hosszasan indokolva, hogy az államasutak nehéz helyzete miatt a forgalmat redukálni kell, nem hogy új vonatpárokat állíthatnának forgalomba.

— **Uj magánkórház a megyében.** Dr. Belopotoczky szarvasi községi orvos egy magánkórház építésére kért a minisztertől engedélyt. A miniszter a terveket jóváhagyta némi módosításokkal, amelyeket már azóta foganatosítottak. A kórház Szarvason a gróf Bolza kastély épületében lesz elhelyezve és szanatórium jellege lesz. A kórház berendezése és felszerelése a legmodernebb orvosi igényeknek is megfelel. A vármegyékben tehát ismét egy modern kórházzal több lesz mint eddig és reméljük a szarvasi magánkórház sem fog elmaradni a többiek jóhíre mögött.

— **A szarvasi tanítóképző felvétele az ellátatlanok közété.** A közéletmezési miniszter a szarvasi ág. evang. tanítóképző intézetét kérelmére az arra jogosultaknak az ellátatlanok névjegyzékébe való felvételét megengedte.

— **Halálozás.** Özv. Szelner Mihályné f. hó 3-án, reggel fél 9 órákor 70 éves korában elhunyt. Az elhunytban Szelner Mihály kereskedő édesanyját gyászolja. Temetése ma délután 3 órákor lesz.

— **Helyreigazítás.** Lapunk szerdai számában hirt adtunk arról, hogy a Békéscsabai Kiscgazdák Egylete beadványt intézett a városhoz az üzletek vasárnapi zárvatartása ellen. A beadványt nem Zsilák András — amint tévesen írtuk — hanem Maczkák György az egylet elnöke írta alá.

az felrobbant, majd a patron lángjától felrobbant a felgyülemlett bányalég is, amely óriási erővel az Ilona-tárnát a levegőbe röpítette.

A hatalmas robbanás zajára összefutottak a szomszéd tárna munkásai. Percek alatt siró asszonyok és gyermekek százai tolongtak a haláltárna mellett és azonnal munkába lépett a gyár tűzoltósága is. A tűzoltók behatoltak az égő tárnába és az első félóránban

hét megszenesedett holttestet hoztak felszínre.

Valószínű, hogy a szerencsétlenségnek még számos halottja van, mert jelentéseink arról eddig még nem számoltak be, hogy a tárnában dolgozó több száz munkással mi történt.

— **A megyegyűlésen elfogadott javaslatok.** Legutóbb, az október 15-én megtartott megyegyűlésen az alispáni jelentés után Almády Géza által tett és elfogadott javaslatokat felirat alakjában az alispán elkészítette és továbbította az illetékes miniszteriumba és utasításokkal ellátva megküldte a szolgabíráknak. Ezek a javaslatok a következők: a csendőrség megerősítéséről, a vendéglők és nyilvános mulatóhelyek 10 órai zárójáról és a táncmulatóhelyek beállításáról ott, ahol az a fiatalság köllkező életmódja miatt nem engedhető meg.

— **Görög családok átutazása Békéscsabán.** Csütörtökön éjjel a békéscsabai állomáson harminc görög család utazott keresztül. Ezek a görög családok Trácia kiűritése alkalmával menekültek a török hadsereg elől és Bulgárián keresztül Romániába kerültek. Bár a román trónörökös felesége a görög király leánya s ennek alapján a két nemzet elég közelálló egymáshoz, az oláh sziguranca még sem türte meg őket, hanem kitoloncolták Magyarországra, ahol természetesen, mint mindenkit, aki csak ide jött, szó nélkül átvették. Budapestre utaztak tovább, hogy ott a görög konzulátus útján megfelelő elhelyezésben vagy segítségben részesüljenek.

— **A kórházi bizottság ülése.** A kórházi bizottság f. hó 6-án délelőtt 11 órákor ülést tart.

— **A Kereskedelmi Csarnok választmánya** ma, szombaton este 6 órákor az egyesület helyiségében ülést tart. Az ülés egyik fontos tárgya a szegedi kamara átírtata a forgalmi adó körül tapasztalt sérelmeket és panaszokat illetőleg, amelyeket egy küldöttség Hódmezővásárhelyen a miniszterelnöknek memorandum alakjában fog előterjeszteni. Ez ügyben panaszok bejelenthetők az ülés előtt a Keresk. Csarnok titkáranál.

— **Állatorvosi díjak emelése.** A földmivélsügyi miniszter az 1900-ban megállapított és akkor érvényben levő állatorvosi díjakat az azóta bekövetkezett nagymérvű áremelkedésre való tekintettel százszorosára emelte fel.

— **Beiratások az építőipari téli tanfolyamba.** Az építőipari téli tanfolyamba a beiratásokat f. hó 5-én, vasárnap délelőtt a városházán fogom eszközölni. Tandíj 250 K fizetendő. A tanítás november 6-án kezdődik, az eddigi helyiségekben. A későbbben beiratkozókat mint iskolamulasztókat tekintem s az iparhatóságnál feljelentem őket. A segédtek részére rendezett esti tanfolyamba a beiratást ugyancsak akkor fogom eszközölni. Beiratási díjban 100 korona fizetendő. A tanítás nov. 6-án este 5 órákor kezdődik az Irányi-utcai iskolában. A tanfolyam csak akkor nyílik meg, ha legkevesebb 20 jelentkező lesz. Békéscsaba, 1922 november 3-án. Ádám Gusztáv, ideigl. igazgató.

— **Rosenthal Andor-féle alapítvány kamatai a szegényeknek.** A hősi halált halt Rosenthal Andor emlékére tett alapítvány kamatai, mint minden évben, úgy az idén is, Halottak napja alkalmával a szegények között került kiosztásra.

— **A vármegyei közkórház államosítása.** A közkórház államosítása lassu léptekkel halad a megvalósulás felé. Az előkészítő munkálatokat már elvégezték és az alispán felküldötte a jelentéseket az illetékes miniszteriumba. Kérte a minisztert, hogy a bizottságot minél előbb küldje le, hogy a kórház átvétele még ez évben megtörténjék.

— **A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének békéscsabai csoportja** ezuton értesíti az összes kereskedelmi alkalmazottakat, hogy f. hó 5-én vasárnap délelőtt 10 órákor a Nádor szálloda tételkijében nagy tagértekezletet tart. Tekintettel a tárgy fontosságára kéri a kartársak megjelenését a vezetőség.

— **Felhívás.** Felhívom a helyben lakó közalkalmazottakat és nyugdíjazott tiszteteket, hogy a burgonyajegy 4., 5. és 6. sz. szelvényeire a burgonyát vételezzék ki 3 nap alatt. A befizetés a Máv. életmezési kerület pénztáránál eszközözendő. Istvánfy.

— **Fogházak lisztje.** A közéletmezési miniszter az egyes törvényhatóságok területén levő járásbíró-sági fogházak részére a november havi lisztszükségletet a vármegyei lisztkontingensek keretében fogja kiutalni.

Munkásnők

felvétetnek a „Körösvidek“ nyomdában

— **Kártalanítás.** A földmivélségi miniszter Kiss P. László füzesgyarmati lakosnak takonykór fertőzésre gyanus kiirtott lovaiért 600—600 K kártalanítást utalt ki.

— **Lopások.** Útasi Gábor 259. hsz. a. újkigyósi lakostól 30.000 korona értékű kézi répadaráló gépét ellopták. A csendőrség tetteseket ki nyomozta és a gyulai kir. ügyésznek feljelentette. — Az újkigyósi MÁV. állomáson keresztülhaladó teher vonat egyik tűzfával megrakott nyitott kocsijából 8—9000 korona értékű tüzfát loptak. A cselekmény elkövetőit a csendőrség tetten érte és a békéscsabai kir. járásbírósnak feljelentette.

— **Állatbetegség.** Mezőberényben a f. évi szept. 10-én fellépett ragadós száj- és körömfájás megszünt.

— **Az „Elite“ füzös salonban, Andrassy-ut 36. készülnek a legizaltesebb füzök, finom drill, trikó, selyem broschékból. Melltartók, hasfüzök gumival kombinált, orvosilag elősmert haskötő különlegességek stb.**

— Gyóni plakett ugy az egyszerűbb, mint a drágább kivitelű kapható **Kilzer Gyula** főgimn. tártárnál (főgimnáziumi pénztár, földszint balra). Ugyanott Gyóni könyvek is kaphatók.

Tanulót

felvesz a
„KÖRÖSVIDEK“
könyv- és papirkereskedése. — Négy középiskola elvégzése megkivántatik.

MOZI

Városi Mozgó.

Stella Harf „A cserkész menyasszony“ személyesítője.

(Egy amerikai Miss kalandjai)

Minden ízében különös és nagyon érdekfeszítő kalandor történetet mutat be a Városi Mozgó ma, szombaton és holnap, vasárnap. Stella Harf, egy gyönyörű amerikai muzsikusillag játsza a főszerepét, melyben tökéletesen elbájoló alakítást nyújt. A film 6 felvonáson át tartja a legnagyobb izgalomban a nézőket. Meséje ujszerű és érdekes. Oly élesen rajzolódik ki a főszereplő alakjai, hogy felejthetlenné lesz „A cserkészmenyasszony“.

Hétfőn és kedden fejeződik be a Elmo Lincholin fimje: „A lángpöröly“.

Folyó hó 4-én, ma este turócsuszával egybekötött

nagy disznótorosvacsora

lesz a Földgyomrában (Sörházban). Jó borok, pontos kiszolgálás. Zenét Gazsi zenekara szolgáltatja. — Szives pártfogást kér **Ilovis János vendéglős**

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0-22-el jegyezték.

Gabonaárak:
(MTI közlése):

76 kg. tiszavidéki	10850—10900
78 kg.-os tiszav.	10950—11000
Rozs új	7000—7100
Takarmángárpa I.	7050—7200
Sörárpa	7400—7600
Tengeri	—
Zab	6700—6800
Repce	16000—16500
Korpa	4750—4800

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 1905 sertés, — süldő. Erkezett 432 sertés, — süldő, Eladatot 300 s., — malac. Vizsamaradt 1227 sertés és — süldő és — malac. Árak: Zsirterítés fiatal nehéz —, könnjú 375—440 korona.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Szerkesztő: **MIGEND DEZSŐ.**

Kiadja és nyomatja:

A Körösvidék Békéscsabai Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felelős kiadó: **Gubicza István.**

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azonnali minden szög külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapi megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetésményei díjtalanok.

Irodai segéderőt keres dr. Láng Frigyes ügyvéd, Szent István-tér. 3560

Büfokban 6 hold szántóról **haszonbérbe kiadó.** Értekezni dr. Borbély János ügyvédnél Békésen. 3540

Eladó 5 hektó, csemege fajsziólóból való jó **bor** Mezőberényben. Cim a kiadóhivatalban. 3541

Németnyelv-oktatást felnőttek és gyermekek részére jutányos áron elvállal Ziermann Lajos tanító Irányi-ucca 12. sz. alatt. 3545

Portland-cement és **tőzörszén** kapható Bányai Györgynél, Prónay-ucca 17. szám alatt. 3546

Eladó VI. Thurzó-ucca 36. sz. alatti **sarok házhely.** Bővebbet Szulimán Vikornál, Gyulai-ut 12. sz. 3544

Jutányos áron eladó egy 9 éves ló és egy 2 karikás **könnjú kocsi.** Érdeklődni lehet Vásártér 10. sz. a. 3542

Eladó egy vaskályha. Érdeklődni lehet a mentelep irodájában. 3549

Chrisantemum, óriás virág, lila kapható a mentelepen. 3550

2 darab **kályha** és 1 darab lábonálló **sparhelt** eladó. Megtekinthető Damjanics-ucca 12. 3558

Eladó egy 5 fiókos **Singer varrógép** és egy 2 karikás **vastűzhely.** Teleky-ucca 27. szám. 3557

Eladó I. ker. Újkigyósi-ucca 1. szám alatti fél **ház.** Érdeklődni ugyanott a hátsó lakásban. 3556

CSAK NŐKET ÉRDEKEL

TUDNI AZT, HOGY SZÉP SIMA ÉS ÜDE ARCBŐRT CSAK A

MAKLURA-CRÉM, PUDER ÉS SZAPPAN

HASZNÁLATA ÁLTAL ÉRHEŐ EL. — KÉSZITI

GALLY ÉS WENICH DROGUÉRIÁJA ÉS KOZMETIKAI LABORÁTORIUMA BÉKÉSCSABA, SZENT ISTVÁN-TÉR 16. SZÁM.

GAZDASÁGOK FIGYELMÉBE!

**Benzin,
Olajok,
Kátrány,
Petroleum,
Kocsikenőcs,
Istállóécsolaj,**

legelőnyösebb bevásárlási forrása

Dorn István mérnök

raktárban, Békéscsaba, II. ker. Kinizsi-u. 11. szám. — Telefon: 143. 3040

Hizott

sertéseket átveszünk

a budapesti ferencvárosi sertésvásáron leendő bizományi értékesítés végett. Előjegyzéseket felveszünk a nagyszikléri telepünkön, vasárnap és ünnepnapokon a Kisgazdák Egyletében.

Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezete.

Disznótoros vacsora.

Tisztelettel értesitem t. c. vendégeimet és a közönséget, hogy ma, szombaton, november hó 4-én este Hungadi-tér 2. szám alatti (Csirkepiac) vendéglőmben **disznótorosvacsorával** megnyitást rendezek. Tisztelettel: 3555

PAPP GÁBOR vendéglős.

Kunágotai gazdaságomban

1923. január hó 1-ére

gazdát

alkalmaznék. Lehetőleg földműves-iskolát végzett erélyes, szakképzett egyének személyesen mutatkozzanak be: vasutállomás **Megyesegyháza, Ráth József földművelő.** Ugyanoda egy négyes-hajtásban és lödömitásban jártas **hintóskocsis is kerestetik január 1-ére.** 3561

Legmagasabb árban vásárol

műbecsü festményeket, antique butort, porcellánt s minden más régiséget. Meghívásra személyesen jövünk. Papp I. és I. Budapest, IV. kerület Régi posta-utca 5. Telefon 166—56. 3386

Kifutófiu

felvétetik

Fischer A. irodájában

(Bayer-udvarban) 3547

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható **LEHOTZKY SAMUEL** kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19

Elsőrendű bükkhasáb

tűzifa

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a

Nemzeti Hitelintézet útján szerezhető be. 2618

Nyir ségi

burgonya

és téli fejes-káposzta kicsinyben és nagyban kapható a Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezete üzleteiben és telepein. 3251

Női divatoikkékben

legolcsóbb

a **Gyebnár Pál** áruháza Baross-u. 19.

KOCSIÜLÉS

ruganyos sodronyból, szikrafogó, áthányórosta, cementrosta, kavicskosár stb.

kapható

Pólya Ferenc

szita- és sodronyárú készítőnél Békéscsaba, III., Wetter-u. 13. 2593

Női és férfi

KALAPOK

formázását

4 nap alatt készíti

Szell István kalapos, Békéscsaba, Baross-utca 14. szám.

Kifutófiut

vagy leányt jó fizetéssel felvesz a „Körösvidék“ szerkesztősége.